
初中体育教案例表格 初中体育课备课教案
(实用5篇)

作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。那么教
案应该怎么制定才合适呢？以下是小编为大家收集的教案范
文，仅供参考，大家一起来看看吧。

初中体育教案例表格篇一

体育课教案

班级：高三《31》班 教材

2、障碍接力、1、认知目标：进一步建立运球，双手胸前传
接球动作概念。

1、体育委员整队，清点人数。并向教师报告。组织： 成四
列横队集合，开始

2、师生问好，宣布本课的教学内容和目标，如图： 以及注
意事项 部分 要求：精神饱满，注意 2’ 力集中。

一、组织：如图 教法：讲解，示范，师生按规则集体练习。
要求：圈外同学要机智、灵活、勇敢。圈内同学要动脑筋、
协 力、果断、快速。

一、组织：在篮球场内四列队形，二组为一队进行练习教法：
教师讲解、示范，指导学生自由模仿、创造练习。教 师巡视、
指导、纠错并给予学生提示与鼓励。

2、抢运球（7’）4 人一球，每一位传球的同 学防守接球的
同学，进攻队员可运球移动，防守队员抢断球积极。依次防



守后回到原位。重点：对球的控制与掌握 难点：技术要准确
熟练 要求：双手传接球，进攻队员可运球移动，防守队员抢
断球积极。教法：教师讲解、示范、学生练习。先进行一对
一的“抢运球”练习，然后共同“抢运球” 将学生分为四小
队，每一队由小队长带 要求： 严格按照规则进行。领各队
成员进行行进间的运球上篮。

3、行进间的运球后上篮（8`） 教法：讲解、示范、纠错，
教师巡视指导。

二、障碍跑接力比赛（7’）

一、整理运动：伸展放松操 部分

2、运动负荷：中上；

3、平均心率：130 次/分左右 预计

初中体育教案例表格篇二

各位评委老师：你们好！今天，我说课的内容是八年级篮球
运球低手上篮教学。

一、教学指导思想：

本课在体育《课程标准》基本理念下，依据“以学生为主体，
教师为引导，激发学生自主学习，对知识、技能主动探索、
主动发现”的观点。通过情景教学的模式、用游戏来贯穿整
个教学过程，使学生在愉快的氛围中掌握知识，通过玩中学，
玩中练的方式来完成教学目标，充分体现教师的主导作用，
突出学生的主体地位，所有的教学内容都是围绕教学目标设
计的。

日常的教学中我们了解到大部分学生对单调的技术练习不感



兴趣，如果我们把技术教学容入到学生喜欢的游戏中，那就
会极大的提高学生的学习效果。因为兴趣是促进学生自主学
习和自主锻炼的前提，只有有效的激发和保持学生的学习兴
趣，才能使学生自主积极地进行体育锻炼。因此，在体育教
学中重视学生的学习兴趣是实现体育与健康课程目标和价值
的有效保证。为此我力求在教学中贯彻“寓教于乐”的教学
思想，让学生在“玩中学，玩中练，玩中指导，游戏中提
高”，让学生的主观能动性充分调动起来，从而促进他们的
健康成长，培养其终身体育锻炼的意识。

二、教学目标

1、让绝大部分学生能积极参与到篮球活动中来，并且掌握基
本的运球低手上篮动作要领，少数学生能做出几种不同方式
的上篮动作，并能大胆地向同伴展示，体验成功。

2、通过篮球练习，促进学生上下肢运动的协调发展，增强体
质。

3、初步具备勇敢顽强的意志品德，并通过游戏培养学生团体
协作的集体主义精神，通过学生自练、自创，发展学生的思
维能力、创造能力，促进学生身心的健康发展。

三、教学重点、难点的把握及突破

重点：动作平稳、流畅，单手托球上篮。

难点：单手托球点高度，手指、手腕用力柔和

四、学情分析：

经过多年的教学及训练，我发现，八年级的学生正处于生长
发育快速期，在课堂上表现为活泼好动，注意力容易分散，
自我控制能力较弱，由于身体发展的因素，力量性不强，可



塑性大，好胜心强，勇于克服困难，喜欢对抗运动和参与活
动性的游戏。因此，我积极锻炼学生自主学习的能力，培养
练习小组长的组织能力，在教学过程中拓展学生的思维，选
择适应他们生理和心理发展的教学方法和手段，以培养学生
的独立性和自觉性，激发他们在练习中去思考，去发展他们
的体能与智力。在欢快的氛围中练习，在练习中穿插多种形
式的练习方法，并以各种小游戏来拓展课堂教学，教师再以
激励性的语言及时的进行鼓励，使学生树立自信心，养成互
助互学、谦虚严谨、共同提高的学习习惯，更加培养了学生
对篮球运动的热爱，使之成为学生受益一生的运动。

1、有利因素

八年级学生比较好动、活泼、好胜心强、求知欲望高，只要
引导得法，学生的学习积极性和主动性就容易实现。

2、不利因素

八年级学生注意力不易集中，易冲动，缺少协作意识等不良
心理倾向，在教学中我采用多样性的教学练习方法吸引学生，
还要及时表扬、鼓励学生，培养学生的积极性和团结协作意
识。

五、教学方法

针对课的教学目标和学生的实际情况，遵循从学生的发展出
发，培养学生的创新能力的教学理念。在教学过程中，主要
采用以下几种教学方法：

1、讲解法教学：精讲多练，抓住重、难点。

2、示范法教学：动作规范、美观，具有模仿性和灵活性。图
解示范，美观具体，模仿性强。



3、巡回示范教学：在学生进行练习时，巡回指导、及时指出
技术动作的错误，避免错误动作形成动力定型。

4、自由练习教学：给学生自由发挥和想象的空间，使学生自
主的学练，发展学生的创新能力。

5、分层次教学：把学生按理解动作的程度进行分组教学，使
学生能够根据自己的实际情况都得到锻炼，提高学生的学习
积极性。

1、篮球运球基本功练习

2、看教学挂图自己进行运球低手投篮。

3、教师讲解低手投篮的要点。并示范。

4、学生进行篮球运球低手投篮练习。

5、迎面运球低手投篮比赛

本节课是以篮球运球低手投篮技术动作为主要教学内容的新
授课，在教学内容的选择上，我遵循循序渐进的原则，首先
通过运球基本功练习练习，使学生对运球动作原理标准有所
了解，并引申到本节课的主要教学内容：运球低手投篮教学。
在运球低手投篮的练习中，首先通过图解示范使学生基本了
解技术动作概念，再通过学生自由练习，自主学习掌握动作
技术，我再通过利用简易动画图解和教师示范，调动学生学
习气氛的同时，提高学生练习的热情和练习的效果。之后，
在学生基本掌握运球低手投篮的动作技术基础上，设立情景，
引导学生进行一攻一防练习，不但增加了练习的难度，同时
也拓展了课堂教学，丰富了教学内容。然后，在各小组长的
组织带领下，进行分组迎面运球低手投篮比赛，使得学生练
习的兴趣得到再次的提升。通过分层次教学及以小组为单位
的比赛，不但巩固了本节课主要内容，又活跃了课堂气氛，



把本次课的课堂教学推向了高潮。最后，在激烈的比赛和欢
快的气氛中，结束本次课的课堂教学。

七、“教学效果”

初中体育教案例表格篇三

游戏中要注意安全

一、指导思想：小学生好动，因为天性好动;同时小学生也无
畏，因为他们无知。游戏又是小学生非常喜欢的体育运动之
一，如何让他们在游戏中注意安全，在生活中学会生存、学
会健体，最终形成健康的行为习惯和健康的生活方式。这是
本课重点解决的问题，同时也为终身体育奠定基础。

二、设计思路：

1、学生自由分成六个组，并根据自己的爱好设计组名、组标、
口号。

2、根据学生心理、生理特点采取小组合作探究学习的方法，
先用画面告知学生不正当游戏造成的结果，引导学生去思维、
去猜测、去讨论造成结果的原因，最后通过小博士的结论让
学生明白游戏时要注意安全、珍爱生命。

3、应用多媒体信息技术对课进行整合，提高学生的学习积极
性，活跃课堂气氛，营造民主和谐的学习环境。

三、学习目标：1．使学生知道游戏时要注意安全，防止意外
伤害事故发生；2．通过组织教学，培养学生安全意识、合作
意识，以及互帮互学，共同提高的良好品德。

四、教学重点、难点：



游戏时的安全观念的培养，游戏时具体的安全内容掌握。

五、教学步骤：

2、情境导入： 同学们，为了给你们赛前热热身，现在我们
做一个游戏，名称叫“击鼓传笔”(去掉了笔筒的红色彩笔)，
音乐响各组按顺时针方向依次传递，音乐停，有笔的同学将
成为我们今天上课的幸运儿，并获得一次上台的机会，帮老
师打开多媒体平台，看看我们屏幕上会出现什么?„„ 同学们，
游戏结束了，我想请你们看看自己的小手，有没有红笔印，
请有红笔印的同学站起来。同学们，一个小小的游戏也给我
们很深的启示，那就是今天我们传递的幸好是笔，如果是小
刀或尖锐物品的话，那我们的小手上不是笔印，而是鲜血。
而你们几位也不是幸运儿，而是伤员。因此，这就是我今天
要讲的主要内容：《游戏中要注意安全》(出示多媒体课件
一)

3、小组合作，探究学习：

(2)教师：同学们看屏幕，小组依次讨论六幅画面，代表发言。
(3)教师：同学们讨论得很好，现在我们来请教一下小博士，
听他是怎样解释的(出示课件八)(4)教师：同学们，除了以上
这些外，我们做游戏还应该注意什么呢? 小组讨论举手发言。

(5)教师：同学们，万一发生以上这些事故，我们该怎么办
呢?举手发言。

(6)教师：同学们，你们知道"司马光砸缸"的故事吗?能否向
他那样学会自救?(7)教师：至此，我们这节课的内容就快结
束了，下面请小博士给我们总结一下(出示课件九)

4、评价总结：

(1)看课堂竞赛表，按得分排出名次。(2)宣布比赛结果，进



行颁奖仪式。

(3)教师模拟记者采访，学生小结学习内容，评价教师。

(4)教师：今天同学们表现很好，希望大家记住小博士的忠告：
注意安全，珍爱生命。下课。

六、教学程序 游戏中要注意安全 导入目标

1、以奥运会中国运动员勇创佳绩来导入课堂竞赛，激发学生
兴趣，营造和谐气氛。

2、游戏：击鼓传“笔”

5、六名幸运者上台逐一点击画面，小组讨论、代表发言，造
成画面的原因是什么？

6、小组讨论，培养合作学习

7、看了以上片断，你有何感想？究竟是什么原因造成上面片
断中的事故？

8、分组讨论，代表回答原来是不正当游戏行为造成的。

请教小博士

a、不要在马路上踢皮球或追逐打闹。

b、不要拿竹竿、木棒、铁条、剪刀、小刀等尖锐物品玩耍。c、
不要玩火柴、打火机，不要燃放烟花爆竹。d、不要攀爬树木和
棚架，以免堕落，引起伤亡。

9、你是怎样解释的呢？



10、此外还有没有要注意的呢？ 小组讨论、合作学习

11、发生问题怎么办？学生自由回答

价

13、宣布课堂竞赛结果。活跃课堂气氛。

14、模拟记者采访、学生课堂总结、师生互评。

15、颁奖、留影。
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《体育与健康》新课程改革地教育思想，教育方式，教学内
容，教学评价等方面发生了深刻的变化，它更加关注学生的
发展和学生运动的愉快感。从而养成良好的体育锻炼的习惯。
形成终身体育锻炼的意识，打下坚实的基础。它强调学生的
运动体验、强调学生的自主、合作，探究学习方式的形成，
具有较强的实践性。它将学生的身体健康心理健康和社会适
应能力提高到一个新的角度，重视学生健康三维观的培养，
增加学生的社会责任感。

本课力求靠近这些新的教学理念，所以大胆设计以多种游戏
贯穿于教学中，旨在“玩中练，玩中表现，玩中指导，玩中
提高”。

二、本课的设计思路

1、“快速跑”是考察人基本运动能力的重要标志之一，也是
中学体育田径教材的主要内容之一。本课采用情景教学，假
设每位同学都当“消防员”，以消防战士训练，战斗为一条
故事主线，模拟消防战士训练，救火的情景设计跑的练习形
式。在教学中调动学生的积极主动，利用初一学生喜欢竞争



比赛的特点，以“三步曲”的形式递进教学，以情景练习的
形式组织练习，使得学生的情绪始终高涨，对练习始终保持
热情。

2、本课教学中贯穿消防知识教育，使其体验消防战士的艰辛
与其职责的光荣，培养勇敢顽强，敢于争光的作风。

三、教学目标

a) 通过故事化的快跑情景练习结合，激发学生参加快速跑练
习的兴趣，有效地完成快速跑的练习。

b) 在练习中使学生初步树立正确的快速跑动作技术的概念，
同时发展学生快速跑的能力。

c) 练习中贯穿消防知识教育，使其体验消防战士的艰辛与其
职责的光荣，培养勇敢顽强，敢于争先的作风。

d) 通过相互竞争、合作比赛，增进人与人之间的情感交流。

四、发展快速跑的能力

五、课的流程

一个故事（消防战士的一天），串联三个情景（练习本领、
军事竞赛、接警救火）。

课的导入：通过湖南衡阳大火消防官兵的英雄事迹引出消防
战士这一话题，鼓励同学都来当一回消防员，同时提出今天的
“训练科目”是快速跑。

课的过程：

（一）练习本领，包括两个内容：1、抢点游戏（反应练习），



作为快速跑练习前的热身运动。2、紧急集合（反应练习），
设置两个情景：白天，坐着的时候听到紧急集合信号快速起
身跑到集合地点。夜里，躺在床上时听到紧急集合信号快速
起身跑到集合地点。

（二）、军事竞赛，两个内容：1、收放水管水枪（两小垫子
代替）比赛，模拟消防队员快速放、收水枪的动作组织比赛。
2、过障碍比赛，模拟消防队员快速跑梯子和跨障碍动作组织
比赛（步频和步幅练习）。在练习中请同学边练习边思考怎
么样的动作才能跑的更快，在休息时候讨论发表自己的观点，
老师帮助总结辅导。

（三）、接警救火，情景：休息时突然警铃大作，接到火警
报告，城中一弄堂里发生火灾，万分紧急立刻集合投入战斗。
弄堂太窄，只能只身穿过，且地形复杂，需跨、跳、钻过才
能到达火场，于是几个小分队开始分头组织接力灭火竞赛，
中间允许同学自己布置几个障碍物的位置，次序后再进行比
赛。

（四）、课的结束部分采用自创放松球操，既培养了创新精
神又加强了同学间的合作交流。同时也达到消除疲劳，愉悦
身心的目的。最后学生自评本课的感受及收获，教师点评。
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二、教材和学情分析：

2排球正面屈体扣球

二、教材和学情分析：

3排球正面下手发球

二、教材和学情分析：



教学难点：抛球与击球的协调配合分组进行托球接力跑，托
球动作是让学生用手臂垫球的部位托球，速度快者优先，通
过游戏反映了健康性和娱乐性相统一的教学原则，不仅熟悉
了垫球部位而且发展了学生的灵敏性和协调性。通过游戏还
可以激发学生上体育课的兴趣，培养学生团结协作、努力拼
搏的精神。

4足球脚内侧运球

二、教材和学情分析：

5足球脚背正面踢球

二、教材和学情分析：

二、教材和学情分析：

分组进行传球抢球游戏，7健美操跳步组合二、教材和学情分
析：

宣布本课内容，首先教师做动作示范，以自身人格魅力，激
发学生的学习欲望。然后讲解动作要领，在讲解过程中我随
时用语言提示，以强化模仿更加逼真。接着进行个人练习和
分小组合作练习。

分小组汇报表演和集体表演，师生分析、互评可以培养学生
自信心，增加集体凝聚力

8体操单杠骑撑后倒挂膝上

二、教材和学情分析：

二、教材和学情分析：

4、快乐游戏



10体操屈腿腾跃

二、教材和学情分析：

4、快乐游戏

11体操双杠外侧坐越两杠直角下

难点：是摆腿、越杠、直角下杠的衔接

4、快乐游戏

12武术对练

二、教材和学情分析：

教学重点：是攻防转换

难点：是神行兼备，体现武术风格

4、快乐游戏

进行”大鱼网”游戏，通过游戏可以反应健康性和娱乐性相
统一的教学原则，不仅可以发展学生的柔韧性、灵敏性和协
调性，还可以激发学生上体育课的兴趣，培养学生团结协作
和积极进取的精神。

13下压式4*100米接力跑

分组进行多人接力跑，在游戏中体会本课所学动作，速度快
者优先，14 100米快速跑

二、教材和学情分析：

二、教材和学情分析：



难点：是助跑与起跳的结合 然后是快乐游戏

分组进行单腿跳接力，16跨越式跳高

二、教材和学情分析：

17女800米男1000米耐久跑

二、教材和学情分析：

18双手向前投掷实心球

六、教学流程的简述： 首先是准备部分

1、课堂常规，师生问好，宣布本课内容安排见习生。

2、队列练习（主要以原地转法为主）

宣布本课内容，首先教师做动作示范，以自身人格魅力，激
发学生的学习欲望。然后讲解动作要领，在讲解过程中我随
时用语言提示，以强化模仿更加逼真。接着进行个人练习和
分小组合作练习。

进行实心球投准游戏，学生围成一圈以率先打到标志物从而
获胜

19障碍跑

二、教材和学情分析：

教学难点：是障碍间跑和过障碍的配合 然后是快乐游戏

分组进行障碍跑接力游戏，学生通过奔跑绕过及跳过障碍物
进行接力，速度快者优先



20篮球二攻一配合二、教材和学情分析：


